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代数式 同步练习(一)

　　一、选择题

　　1．下面选项中符合代数式书写要求的是（  ）

　　A 
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　　2．火车速度是[image: image4.png]


千米/小时，则[image: image5.png]
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　　3．用代数式表示“[image: image10.png]


与[image: image11.png]


的差的2倍”正确的是（    ）

　　A [image: image12.png]


   B [image: image13.png]a+(-b)x2



      C  2[image: image14.png]la—(-2)]
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　　4．某种品牌的彩电降价30%以后，每台售价为[image: image16.png]


元，则该品牌彩电每台原价应为（   ）

　　 A [image: image17.png]0.7a



元   B [image: image18.png]0.3z



元      C  [image: image19.png]


 元   D [image: image20.png]
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　　二、填空题   

　　1．如果圆锥体的底面半径为[image: image21.png]


，高为[image: image22.png]


，则圆锥体的体积是_______；

　　2．一个长方体的长、宽、高分别是[image: image23.png]


、[image: image24.png]


、[image: image25.png]


，则这个长方体的表面积是_______；

　　3．一所小学，女教师人数占教师总人数的90%，男教师人数是[image: image26.png]


，这所学校教师的总数是

　　_______；

　　4．代数式[image: image27.png]


的项是_______和_______，它们的系数分别是_______和_______．

　　5．在下边的日历中，任意圈出一竖列上相邻的三个数，设中间一个数为a，则这三个数之和为_______．（用含a的代数式表示）
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　　6．观察下列各式：

　　[image: image29.png]F+1=1x2,
2?+2=2x3,
3 +3=3x4




 

　　请你将猜想到的规律用自然数[image: image30.png]nmnzl)



表示出来_______．

　　7．随着计算机技术的迅猛发展，电脑价格不断降低，某品牌电脑按原售价降低m元后，又降低20％，现售价为n元，那么该电脑的原售价为_______元．

　　8．如图，观察下列各正方形图案，每条边上有[image: image31.png]nmz2)



个圆点，每个图案圆点的总数是S，按此规律推断S与n的关系式是_______．

[image: image32.jpg]



　　三、解答题

　　1．一种蔬菜x千克，不加工直接出售每千克可卖y元，如果经过加工重量减少了20％，价格增加了40％，问x千克这种蔬菜加工后可卖多少钱；如果这种蔬菜1000千克，不加工直接出售每千克可卖1.50元，问加工后原1000千克这种蔬菜可卖多少钱？比加工前多卖多少钱？

　　2．举出三个实际问题，其中的数量关系可以用a、b来表示。

　　3．如图，用a来表示阴影部分的面积。

[image: image33.jpg]



　　4．2．写出一个只含字母x的代数式。

　　要求：（1）要使此代数式有意义；（2）字母x的取值范围为全体实数；（3）此代数式的值恒为正数。

　　参考答案：

　　一、1．C 提示：看课本第92页“注意”．

　　2．D 提示：[image: image34.png]


分钟即[image: image35.png]


小时，时间[image: image36.png]


速度=路程，即[image: image37.png]¢
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．

　　3．C 提示：注意运算顺序．

　　4．D 提示：原价[image: image38.png]% (1-30%) =



现售价．

　　二、1．[image: image39.png]—mth



  2． [image: image40.png]2ab+2ac +2bc



 3． [image: image41.png]10y



（提示：女教师占教师总数的90%，则男教师应占教师总数的10%）．

　　4．[image: image42.png]


 ．

　　5．[image: image43.png]


  提示：多做几次试验，即可得到答案．

　　6．[image: image44.png]nt+n=n(n+1)



   提示：纵向观察各列数的特点．

　　7．[image: image45.png]5
Zntm



  提示：先表示第一次降价后的．

　　8．有不同思路，比如可把组成正方形的点看做是如答图所示的4部分，答案为[image: image46.png]S=4n-4



或者[image: image47.png]S=2n+2(n-2).
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　　三、1．1.12xy元，1680元，180元

　　2．（1）a、b分别表示长方形的长和宽，则长方形的面积是[image: image49.png]


 （2）如果a表示某种物品的单价、b表示某种物品的数量，则这种物品的总价可表示为[image: image50.png]


，（3）a表示汽车行驶的速度，b表示汽车行驶的时间，则[image: image51.png]


可表示汽车行驶的路程。

　　3．[image: image52.png]e



（提示：如答图，其中阴影面积的一半，等于以a为半径的四分之一的圆的面积减去以a为两直角边的直角三角形的面积）

　　4．答案不确定，如[image: image53.png]+1



 

　　 

典型例题
　　例1  列代数式，并求值．

　　有两种学生用本，一种单价是0.25元，另一种单价是0.28元，买这两种本的数分别是m和n．（1）问共需要多少元？（2）如果单价是0.25元的本和单价是0.28元的本分别买了20和25本，问共花了多少钱？

　　分析  已知单价和商品数量，求商品的总价，就是用单价乘以商品数量．

　　解：（1）共需要[image: image54.png]0.25m+0.28%



（元）；

　　（2）把[image: image55.png]m=20,n



代入上式，得

　　[image: image56.png]0.25%204+0.28%x25=12



（元）

　　所以，共花了12元钱．

　　说明：在列代数式时经常要用到小学学过的常用数量关系，然后和小学列算式基本相似，把数量关系中的各量用已知数和表示该量的字母表示出来，就列出了代数式．

　　例2   某城市居民用电每千瓦时（度）0.33元，某户本月底电能表显示数m，上月底电能表显示数为n，（1）用m和n把本月电费表示出来；（2）若本月底电能表显示数是1601，上月底电能表显示数为1497，问本月的电费是多少？

　　分析：根据电费＝电费 / 度×电量，就可以把本月的电费表示出来．

　　解：（1）本月电费可表示为[image: image57.png]0.330n—n)



元；

　　（2）把[image: image58.png]m=1601n

457



代入上式，得

　　[image: image59.png]


（元）．

　　说明：本月底电能表显示的电量应包含以前的用电费，所以[image: image60.png](m—n)



才是本月的用电量．

　　例3  春节前夕，铁路为了控制客流，使其卧铺票票价上浮20％，春节期间按原价下浮10％，若某地到北京的卧铺票原价是x元，如果在春节期间乘坐要比春节前少花多少钱，用x表示出；当[image: image61.png]x=228



时，求这个代数式的值。

　　分析：把春节前夕的票价和春节期间的票价分别用x表示出来，就可求出春节期间乘坐比春节前夕乘坐少花的钱数。

　　解：[image: image62.png](1+20%)x— (1-10%)x =1.2x- 0.9x



 

　　当[image: image63.png]x=228



时，[image: image64.png]1.2x-09x=12x228-0.9x228=68.4.



 

　　说明：像这个代数式以后将可以化简。

　　例4  [image: image65.png]


可以解释为___________．

　　分析：该式从整体看是两个数的差，而被减数和减数都是数的平方，所以可以解释为两个数的平方差．

　　解：a和b的平方差

　　说明：在解释代数式时，必须准确反应运算关系，这和小学的读算式比较类似，要按代数式中给定的运算顺序去读．

　　例5  一个三位数，百位数上的数是a，十位上的数是b，个位上的数是c．

　　（1）用代数式表示这个三位数．

　　（2）把它的三位数字颠倒过来，所得的三位数又该怎样表示？

　　分析：a、b、c都是小于10的大于0的整数，把a放在百位上之后，它表示的意义将是a的100倍，把b放在十位上之后，它表示的是b的10倍．

　　解：（1）[image: image66.png]100a+108 +¢



  （2）[image: image67.png]100c +10b +a



．

　　说明：初学者容易把百位上是a、十位上是b、个位上是以c的三位数表示为[image: image68.png]abe



，学过本节之后，见到代数式[image: image69.png]abe



应该马上想到它表示的是a、b、c三个数的乘积．

　　上面所谈的错误也说明对各种问题应该多想一想．

　　例6  按给的例子，把输出的数据填上

[image: image70.jpg]257+ 3x +4





　　分析：从输出的例子可以发现，输入的元素，在方程中按给定的运算，经加工后输出，而给定的运算就是2（输入的元素）2＋3（输入的元素）＋4．

　　解：

[image: image71.jpg]= 2+ 3x 44
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